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1. WSTĘP


1.1. Podstawa prawna opracowania

Obowiązek sporządzenia opracowania ekofizjograficznego do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wynika z treści:

· art. 72 ust. 6 ustawy z dnia 26.04.2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. nr 62 poz. 627 z późniejszymi  zmianami)

· rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 09.09.2002 r. w sprawie opracowań fizjograficznych (Dz. U. nr 155 poz.1299).

Ponadto w opracowaniu uwzględniono wymogi wynikające z ustawy z dnia 18.07.2001r. Prawo wodne (Dz. U. nr 115 poz. 1229 z późniejszymi zmianami).

1.2. Zakres opracowania i wykorzystane materiały

Opracowanie obejmuje rozpoznanie oraz charakterystykę stanu i funkcjonowania środowiska gminy Kije, a także diagnozę tych elementów. Końcowa część opracowania zawiera:

· prognozę zmian w środowisku

· określenie środowiskowych predyspozycji do kształtowania struktury  funkcjonalno – przestrzennej obszaru

· określenie przydatności i uwarunkowań ekofizjograficznych dla rozwoju funkcji użytkowych oraz funkcji ochrony zasobów środowiska

Analiza stanu i funkcjonowania środowiska tak niewielkiego terenu jak gmina Kije, nie mogłaby być właściwa, gdyby wykonywano ją w oderwaniu od szerszego tła środowiska rozleglejszego obszaru. Toteż analizując oba te elementy, scharakteryzowano je w powiązaniu z ich całością, charakterystyczną dla obszaru Wyżyny Środkowo-Małopolskiej, a w szczególności Niecki Nidziańskiej, dokonując uściśleń w skali gminy tam, gdzie okazywało się to konieczne.

Część graficzną opracowania wykonano na mapach w skali 1: 10000.

Opracowanie wykonano zarówno  na podstawie prac terenowych, badań stanu środowiska,  jak i danych literaturowych i materiałów archiwalnych.

2. CHARAKTERYSTYKA I FUNKCJONOWANIE ŚRODOWISKA PRZYRODNICZEGO


2.1. Położenie administracyjne

Gmina Kije jest  jedną z 72 gmin ziemskich województwa świętokrzyskiego i z 5 gmin powiatu pińczowskiego, który z kolei jest jednym z 13 powiatów ziemskich województwa świętokrzyskiego.

Powiat pińczowski jest południowo–zachodnim powiatem województwa świętokrzyskiego, granicznym wobec sąsiadującego z nim od południa województwa małopolskiego.

Powierzchnia gminy liczy 99,26 km2, co stanowi 16,2 % % powierzchni powiatu. W skład gminy wchodzi 20 sołectw. Są to:

a) sołectwa położone wzdłuż północnej granicy gminy: Rębów, Borczyn, Wierzbica, Włoszczowice

b) sołectwa położone wzdłuż wschodniej granicy gminy: Gołuchów, Wola Żydowska, Samostrzałów

c) sołectwa położone wzdłuż południowej granicy gminy: Umianowice, Czechów, Gartatowice i Janów

d) sołectwa położone wzdłuż zachodniej granicy gminy: Kliszów i Hajdaszek

e) sołectwa położone centralnie w gminie: Kije, Kokot, Lipnik, Wymysłów, Górki, Stawiany i Żydówek

Północna granica gminy Kije oddziela ją od gmin Sobków (powiat Jędrzejów) i Morawica (powiat Kielce), wschodnia od gminy Chmielnik (powiat Kielce), południowa od gminy Pińczów i zachodnia od gminy Imielno (powiat Jędrzejów).

Przez centralną część gminy przebiegają  droga krajowa nr 78 i wojewódzka nr  776. Pozostałe szlaki kołowe to drogi klas niższych.

Obszar gminy jest zbliżony kształtem do trapezu, którego ostre wierzchołki to północno- wschodni i południowo– zachodni.

Rozległość terytorialna gminy wynosi licząc z północy na południe ok. 12,5 km, a ze wschodu na zachód ok. 12 km.

Najbliższe gminie większe jednostki osadnicze (miasta) oddalone są od niej o ok. 9,5 km – Pińczów, 17 km – Jędrzejów i 13 km – Busko Zdrój.

2.2. Położenie fizyczno – geograficzne

Położenie gminy Kije  wyznaczają następujące współrzędne  - 20o52’ - 20o40’ długości geograficznej wschodniej i 50o34  - 50o41’ szerokości geograficznej północnej.

Gmina Kije położona jest w dorzeczu Nidy (rzeka ta na krótkim odcinku stanowi zachodnią granicę gminy). Dorzecze to położone jest (wg regionalizacji fizyczno- geograficznej Polski J. Kondrackiego) w obrębie prowincji Wyżyna Małopolska i podprowincji Wyżyna Środkowo- Małopolska. Dorzecze górnej Nidy jest częścią makroregionu Wyżyna Kielecka oraz makroregionu Wyżyna Przedborska. Środkowa i dolna część dorzecza Nidy, położona jest w makroregionie Niecka Nidziańska.

Sam obszar gminy znajduje się w zasięgu trzech mezoreginów. Część zachodnia gminy leży na obszarze Doliny Nidy i Niecki Połanieckiej, a część wschodnia i północna na obszarze Pogórza Szydłowieckiego.

2.3. Budowa geologiczna

Obszar gminy i tworzące go struktury geologiczne oraz tektoniczne, położony jest w strefie „granicznej” między dwiema wielkimi jednostkami struktury geologicznej Polski. Są to:

· Trzon Krystaliczny Gór Świętokrzyskich

· Niecka Nidziańska

Niecka Nidziańska to rozległe synklinorium, którego podłoże tworzą utwory jurajskie (najstarsze z nich osady piętra kimerydzkiego).

Synklinorium jurajskie wypełnione jest osadami kredy – środkowej i górnej, wykształconymi jako margle i wapienie margliste, zwięzłe opoki i margliste piaskowce.

Są to najstarsze osady odsłaniające się na powierzchni (wsie Borczyn, Kije, Lipnik, Janów, Umianowice i  Rębów).

Osady górnej kredy są w swych partiach stropowych silnie zwietrzałe – dotyczy to ich górnej warstwy o miąższości ok. 2 m. Osady kredy górnej osiągają miąższość ponad 750 m.

Młodsze od mezozoicznych utwory trzeciorzędowe, pochodzą głównie z piętra mioceńskiego. Wykształcone są w postaci mułowców wapnistych i gipsów (odsłonięte w rejonie Stawian i Gartatowic) oraz iłów, piasków i żwirów.

Bezpośrednio na utworach kredy górnej zalegają utwory czwartorzędowe: plejstoceńskie (gliny zwałowe, lessy i piaski) oraz holoceńskie (piaski, torfy, mady rzeczne) wypełniające doliny rzek i cieków.

Utwory czwartorzędowe pokrywają znaczny – głównie w części wschodniej – obszar gminy.

Osady plejstoceńskie są reprezentowane przez:

· utwory zlodowacenia południowo – polskiego, w postaci niewielkich płatów glin zwałowych, o miąższości od 1 do 3 m, występujących w rejonie wsi Gołuchów, Wymysłowa, Woli Żydowskiej i Żydówka. To zlodowacenie pozostawiło także partie utworów akumulacji lodowcowej – piasków, żwirów i głazów

· utwory zlodowacenia środkowo – polskiego to osady peryglacjalne, rzeczne– piaski, piaski ilaste i mułki, z wkładkami żwirów w górnych partiach, a także lessy i lessy piaszczyste

· utwory zlodowacenia północno – polskiego wykształcone są jako osady peryglacjalne – rzeczne, w postaci piasków i żwirów z rumoszem skalnym. Zajmują one większość zachodnich obszarów gminy (wsie Hajdaszek, Rębów, Umianowice).

Osady holoceńskie reprezentowane są przez:

· piaski różnoziarniste i mady rzeczne z domieszką żwirów, wypełniające tereny dolinne  (dna dolin Nidy i jej dopływów)

· torfy i namuły torfiste (w dolinach rzek).

Część utworów geologicznych podłoża stanowiła i stanowi przedmiot eksploatacji. Wapienie i margle jurajskie zostały udokumentowane w kat. B+C1 w złożu Gołuchów (zasoby w wys. 4422 tys.Mg) i Wymysłów w kat. C2  (zasoby w wys. 242,3 tys. Mg).

Pierwsze z tych złóż jest zaniechane, drugiego niezagospodarowano. 

Gipsy (Gartatowice-Sędziejowice) zostały ujęte w karcie rejestracyjnej – zasoby ca 1mln Mg. 

Iły bentonitowe (wieś Górki) -  udokumentowane zasoby w kat.C2 wynoszą 69 tyś. Mg. 

Inne złożą (np. lessy lub torfy) z uwagi na niską jakość, nie nadają się do szerszego wykorzystania.

2.4. Rzeźba powierzchni

Ukształtowanie pionowe gminy jest wynikiem szeregu złożonych procesów stratygraficznych, tektonicznych i geomorfologicznych. Na terenie gminy występują trzy typy rzeźby: strukturalny, peryglacjalny i aluwialny. Współcześnie występujące na powierzchni formy rzeźby są generalnie wykształcone w kenozoiku, a najstarsze z nich są wieku trzeciorzędowego. 

Obszar gminy zaliczony jest generalnie do pasa wyżyn południowo – polskich. Faktu tego nie zmienia charakter gminnego krajobrazu, w wielu elementach zbliżony do krajobrazu nizin środkowo – polskich (brak wybitnych wzniesień, silnie nachylonych stoków, a całość form wklęsłych stwarza wrażenie szerokich, monotonnych płaszczyzn).

Całość form wysoczyznowych gminy, odznacza się spłaszczeniami górnych partii i łagodnymi nachyleniami stoków. Wysoczyzny te (zrównania) ukształtowane w okresie trzeciorzędowym (w części w czwartorzędzie) są porozcinane szerokimi, płaskimi dolinami. Ich wysokości bezwzględne oscylują w granicach 260 – 220 m.n.p.m, a ich wyniesienie ponad dna sąsiadujących z nimi dolin, waha się w granicach 60- 40 m (wysokość względna). Ten typ wysoczyzn tworzą skały odporniejsze – wapienie i margle.

Inne – także generalnie wysoczyznowe formy rzeźby w gminie, zbudowane są z utworów lodowcowych i rzecznolodowcowych (żwirów, lessów i glin). Tworzą one w praktyce całą powierzchnię gminy lekko pofałdowaną lub pagórkowatą, o słabo nachylonych (do 10o) stokach.

Płaskie formy rzeźby to tarasy nadzalewowe  i zalewowe rzek, zbudowane z aluwiów: piasków, żwirów i mułków oraz mad. Są to współczesne (holoceńskie) lub plejstoceńskie formy rzeźby. Szerokość ich  waha się od kilku  m w  dolinach dopływów Nidy, osiągając w dolinie Nidy blisko 5 km.

Na obszarze gminy występują także charakterystyczne dla terenu Ponidzia formy rzeźby – kras i wydmy:

· Wydmy (wieku plejstoceńsko – holoceńskiego) występują fragmentarycznie w północno–wschodnim rejonie gminy (Gołuchów – Wola Żydowska, Włoszczowice). Są to słabo wykształcone 2 formy o wysokości 2- 5 m n.p.m.

· Formy krasowe – wertepy, zapadliska, progi gipsowe, szczeliny, gruz, leje, są efektem zjawisk krasowych występujących w południowo-zachodniej części gminy (wsie Grtatowice i Stawiany). Są to klasyczne formy krasowe rozwinięte w gipsach, osiągających tu miąższość blisko 50 m. Formy  te stanowić mogą atrakcję  turystyczną, tym bardziej, iż kras tego terenu, to kras nie tylko rozwijający się głębiej lecz także kras występujący na powierzchni (tzn. kras odsłonięty).

Najwyższym punktem wysokości bezwzględnej gminy jest wyniesiona do 289,1 m n.p.m. wierzchowina obok wsi Kopaniny (sołectwo Borczyn) na granicy gminy. Punkt najniższy to miejsce, w którym koryto Starej Nidy uchodzi poza granicę gminy     –190 m.n.p.m. Różnica wynosi więc 99,1 m, co jest klasycznym dowodem wyżynnego charakteru powierzchni.

2.5. Warunki klimatyczne

2.5.1. Wpływ cyrkulacji zewnętrznej

Decydujący wpływ na warunki klimatyczne wywiera napływ określonych mas powietrza. Na obszarze Niecki Nidziańskiej najczęściej występują masy powietrza  polarno – morskiego- 64,8%  oraz polarno – kontynentalnego – 19,7 % dni w roku.

Powietrze arktyczne pojawia się z częstotliwością 5,9 % a zwrotnikowe 3,09 %. Inne rodzaje mas powietrza występują z częstotliwością 6,6 % w roku. 

Równie istotna jest częstotliwość występowania frontów atmosferycznych. Przedstawia się ona następująco (procent dni w roku):

- fronty ciepłe


8,7 %

- fronty chłodne

          15,2 %

- fronty okluzji


4,6 %

- fronty stacjonarne

           1,6 %

- kilka frontów

         10,4 %

Ogółem dni z frontami – 40,5 % w roku.

Największa częstość napływu polarno- morskich mas powietrza występuje w listopadzie (77%), najmniejsza w marcu (55%) i wrześniu (60%).

Najwięcej dni z frontami występuje zimą (44%), z maksimum w lutym (49%), najmniej latem (37%).

2.5.2. Termika

W zależności  od typu regionalizacji klimatycznej, obszar gminy Kije zaliczany jest albo do Małopolskiego regionu klimatycznego (Martyn, Okołowicz), albo do Częstochowsko – Kieleckiej dzielnicy klimatycznej (Gumiński). 

Niecka Nidziańska jest pod względem termicznym obszarem przejściowym między Kotliną Sandomierską a Wyżynami Krakowsko-Częstochowską i Kielecko– Sandomierską.

Zestawienie średnich miesięcznych temperatur w dziesięcioleciu 1990-1999 wykonane w oparciu  o dane stacji meteorologicznej w Sukowie jest następujące:

Rok

 Miesiąc
I
II
III
IV
V
VI
VII
VIII
IX
X
XI
XII
Rok

1990
-0,1
3,4
5,5
7,5
12,7
15,8
15,8
16,6
10,3
8,4
4,2
-1,2
8,2

1991
-1,3
-5,1
3,8
6,8
10,0
14,9
18,5
17,2
13,4
7,5
3,7
-2,7
7,2

1992
-2,2
0,1
2,8
7,2
12,4
17,8
18,8
21,1
11,9
5,7
2,9
-1,9
8,1

1993
-0,8
-2,3
-0,2
8,0
15,8
14,7
16,1
16,1
12,2
8,3
-2,5
1,2
7,2

1994
1,4
-2,0
3,9
8,4
12,2
15,3
20,6
17,9
14,6
6,0
3,3
0,0
8,5

1995
-2,2
2,2
2,3
7,2
11,9
16,6
19,8
17,4
12,6
9,1
-1,4
-5,2
7,5

1996
-5,9
-5,7
-2,1
7,3
14,5
16,2
15,8
17,5
9,9
8,6
5,4
-5,7
6,3

1997
-5,9
0,7
2,0
4,1
13,6
16,1
16,9
17,9
12,2
5,4
2,7
-0,4
7,1

1998
-0,5
2,5
1,0
9,9
13,7
17,4
17,4
16,2
12,9
7,1
-1,1
-3,1
7,8

1999
-0,6
-1,8
4,1
9,4
12,1
17,2
19,6
16,6
15,4
7,9
0,4
-0,4
8,3

Średnia z X-lecia
-1,8
-0,8
2,3
7,6
12,9
16,2
17,9
17,5
12,5
7,4
1,8
-1,9
7,6

Dla porównania przytacza się średnie miesięczne  wartości temperatur z wielolecia 1961-70 (stacja Skroniów):

styczeń 

 -3,8 oC

luty


 -3,8 oC

marzec

  0,2 oC

kwiecień

  7,2 oC


maj

           12,6 oC

czerwiec

16,5 oC

lipiec 

17,7 oC

sierpień

17,0 oC


wrzesień

13,1 oC


październik
 7,9 oC

listopad

 2,8 oC

grudzień

-1,0 oC

Średnia roczna w tym okresie wyniosła 7,2o C. Jak stąd wynika, nie notuje się istotnych różnic w temperaturach powietrza na przestrzeni ostatnich czterech dziesięcioleci.

Istotnym czynnikiem  termicznym dla ogrodnictwa i rolnictwa, są terminy występowania przymrozków. Ich średnie wartości są dla terenu gminy następujące:

· pierwsze przymrozki jesienne – 15.X.

· ostatnie przymrozki wiosenne – 3.V.

· średnia długość okresu bez przymrozków – 166 dni/rok

· średnia liczba dni z przymrozkami – 128,9

Natomiast średnia liczba dni mroźnych wynosi 49,2 /rok, zaś dni gorących 35,8.

Ogólnie  - środkowa i dolna część dorzecza Nidy ma łagodniejsze warunki klimatyczne. Temperatura średnia roczna jest najwyższa w rejonie Buska – 7,8o C, tam też notowane są najwyższe średnie dobowe temperatury (najniższa w Kielcach).

2.5.3. Dynamika powietrza

Na obszarze Niecki Nidziańskiej (i gminy) dominują wiatry zachodnie i północno–zachodnie.
Siła i kierunki wiatrów modyfikowane są lokalnym ukształtowaniem powierzchni.

Mała lesistość obszaru wyklucza większy wpływ powierzchni leśnych na kierunki ruchu powietrza.

Zestawienie częstotliwości występowania kierunków i prędkości wiatrów (%dni w roku) jest następujące:

Prędkość wiatru m/s
N
NE
E
SE
S
SW
W
NW
Cisza
Suma

 0-2
1,8
1,7
3,2
2,8
1,1
2,2
3,1
3,3

19,2

2-5
2,7
2,5
5,4
4,1
1,5
5,2
8,1
8,2

37,7

5-7
0,3
0,3
0,8
0,4
0,1
1,3
2,3
2,0

7,5

7-10
0,1
0,1
0,5
0,1
-
0,8
1,5
1,1

4,2

10-15
-
-
0,2
-
-
0,3
0,8
0,5

1,8

15
-
-
-
-
-
-
0,2
0,2

0,4

Suma
4,9
4,6
10,1
7,4
2,7
9,8
16,0
15,3
29,2
100,0

2.5.4. Opady atmosferyczne

Średnie roczne sumy opadów oscylują na terenie Niecki Nidziańskiej w granicach 550-650 mm. Liczba dni z opadem waha się od 120 do160 w roku.

Wielkość opadów atmosferycznych (w mm)  w wieloleciu 1990-99 w oparciu o dane stacji meteorologicznej w Sukowie, przedstawia się następująco:

Rok

Miesiąc
I
II
III
IV
V
VI
VII
VIII
IX
X
XI
XII
Rok

1990
21
39
31
58
73
66
148
66
84
19
88
19
712

1991
16
33
19
21
72
48
40
56
36
34
57
50
483

1992
27
34
45
52
52
40
68
14
76
66
54
60
586

1993
46
32
34
15
27
129
79
36
61
34
19
49
560

1994
57
8
79
87
89
34
25
68
61
72
41
63
683

1995
31
45
37
50
33
82
50
89
46
11
27
22
523

1996
13
18
19
37
113
45
91
112
140
22
51
5
667

1997
8
35
21
28
87
58
198
63
29
53
39
39
657

1998
39
40
70
57
35
140
87
90
68
75
37
39
777

1999
22
51
39
34
41
178
39
68
21
69
28
19
609

Średnia1990-99
28
33
39
44
62
82
82
66
62
46
44
36
626

Średnia maksymalna (średnia z maksimów rocznych) grubość pokrywy śnieżnej na obszarze Niecki, waha się od 22,7 cm w środkowej jej części i od 12 do 8 cm w części zachodniej i południowo–wschodniej. Wg M. Sadowskiego średnie z maksimów rocznych wartości zapasu wody  w pokrywie śnieżnej są na obszarze Niecki niższe niż 50 mm (w Górach Świętokrzyskich – 111mm).  

2.5.5. Zachmurzenie i usłonecznienie

Najintensywniejsze zachmurzenie występuje zimą i wiosną, najmniejsze na przełomie lata i jesieni. Dane w tym zakresie wyrażone w jedenastostopniowej skali (0-10 stopni pokrycia nieba) przedstawiają się (stacja Skroniów) następująco:


zima
wiosna
lato
jesień
rok

a
7,2
6,1
5,6
6,2
6,3

b
5,6
10,9
12,3
11,5
40,3

c
42,2
30,0
21,5
32,2
125,9

gdzie:
a- średnia wielkość zachmurzenia

b – średnia liczba dni pogodnych

c- średnia liczba dni pochmurnych.

Usłonecznienie czyli ilość godzin ze słońcem w ciągu dnia, wywiera zasadniczy wpływ na warunki termiczne obszaru. Dane w tym zakresie (średnie sumy godzin ze słońcem w miesiącu) są następujące:

styczeń

45 h



lipiec


225h

luty

           61



sierpień

201

marzec

114



wrzesień

164

kwiecień

156



październik
115

maj


193



listopad

45


czerwiec

221



grudzień

32

Rok – 1576 h

W miarę przesuwania się z zachodu na wschód (przez obszar Niecki Nidziańskiej), zarysowuje się tendencja do wzrostu liczby dni pogodnych, przy czym liczba takich dni jest nieco większa w Niecce niż w rejonach ja otaczających.

2.5.6. Wilgotność

Gromadzenie się w dnach dolin i zapadlisk zimnego powietrza oraz powstawanie inwersji, skutkują lokalnymi różnicami wilgotności, miedzy dnem dolin a wysoczyznami osiągającymi kilka procent. Generalnie w dolinach jest chłodniej i wilgotniej nocą i nad ranem, zaś cieplej i sucho w dzien.

Wilgotność powietrza jest na obszarze Niecki Nidziańskiej mniejsza niż w otaczających ją regionach.

Dane w tym zakresie (stacja meteorologiczna w Busku Zdroju) są następujące:


zima
wiosna
lato
jesień
rok

a
86
75
73
82
79

b
0,8
3,4
6,5
2,8
3,4

a – średnia wilgotność względna w %

b- średni niedosyt wilgotności w hPa

Niedosyt ciśnienia pary wodnej w obrębie Niecki jest średnio wyższy niż np. w Górach Świętokrzyskich.

Różnice regionalne w rozkładzie wilgotności, występują najwyraźniej w miesiącach jesiennych i letnich. Maksimum wilgotności względnej powietrza przypada w całym dorzeczu w zimie, minimum wiosną i w lecie. Miesiącem najniższej wilgotności jest maj (średnia wilgotność – 70 - 72 %).

2.6. Wody powierzchniowe

Obszar gminy położony jest  w całości w granicach dorzecza Nidy (Wisły), z tym, że wschodnie – niewielkie fragmenty gminy, odwadniane są przez bezimienne dopływy rzeki Morawki.  Morawka jest dopływem Czarnej Nidy i płynie poza obszarem gminy, wzdłuż jej wschodniej granicy.

Pozostałe – środkowe i zachodnie połacie gminy, odwadniane są bezpośrednio przez Nidę, bądź przez jej lewe dopływy – Strugę  biorącą początek  w Chomentówku i  Strugę Podłęską wypływającą w rejonie Chruścic (oba te dopływy biorą początek poza granicami gminy). Inne, liczne wypływające w gminie, niewielkie, lewe dopływy Nidy, są ciekami bezimiennymi (np. dopływ  z Kijów, Włoszczowic itd).

Kierunek biegu Morawki- południe – północ, jest jedną z charakterystycznych osobliwości hydrograficznych terenu. Rzeka płynie niekonsekwentnie,  (przeciwnie) niż Nida, która  zachowuje zgodność z ogólnym kierunkiem nachylenia Niecki Nidziańskiej tzn. N-S. Jest to wynik wybitnie złożonej przeszłości geologicznej dorzecza Nidy.

Nida – lewy dopływ Wisły, wypływa pod Moskarzewem, na wysokości ok. 268 m n.p.m., jako Biała Nida, która po przyjęciu w Żernikach dopływu – Czarnej Nidy, staje się Nidą. Uchodzi do Wisły w rejonie Nowego Korczyna. Na odcinku gminy Kije, w rejonie Umianowic, rzeka rozlewa się w kilka koryt (liczne starorzecza), noszących nazwę  Starej Nidy. Tworzy tu swego rodzaju śródlądową deltę. Jej podstawowa charakterystyka hydrologiczna jest następująca:

- długość rzeki 



- 151,2 km

- powierzchnia dorzecza

- 3865,0 km2

- wysokość w zlewni max

- 612 m n.p.m.

- wysokość w zlewni min

- 167 m n.p.m

- średnie nachylenie min zlewni
- 7,1%o

- spadek rzeki



- 0,67 %

- przepływ (wodowskaz Pińczów) w roku hydrologicznym:





WWQ  = 360 m3/s





SWQ   =  174 m3/s





SSQ    =  17,4 m3/s





SNQ    =  5,94 m3/s





NNQ
 =  3,40 m3/s

Pojawianie się wysokich wód występuje w rzece generalnie dwa razy w roku. Są to okresy wiosennych roztopów (luty- kwiecień) i letnich frontalnych opadów (lipiec).

Występowanie wód najniższych to z reguły wrzesień.

Szerokość doliny Nidy waha się od 1 do 10 km.

Dno doliny jest płaskie, rzeka zatacza w nim szerokie meandry i tworzy liczne starorzecza; niektóre z nich mają charakter rynien erozyjnych. W dolnym i częściowo środkowym odcinku, rzeka kilkakrotnie w okresie ostatnich 200 lat zmieniała przebieg koryta (w praktyce po każdej większej powodzi). W dnie występują liczne tereny podmokłe i bagna.

Fragment środkowego biegu Nidy przecina dwukrotnie zachodnią granicę gminy Kije (od Rębowa do Umianowic). Na tym odcinku koryto rzeki jest w części uregulowane i obwałowane.

Zachodnie tereny gminy położone w dolinie Nidy są w całości zagrożone niebezpieczeństwem powodzi, będąc tym samym terenami zalewowymi (także poza obszarem międzywala). Tereny zalewowe występują także w dolinie Strugi i dopływu z Włoszczowic.

Sieć hydrograficzną gminy uzupełniają liczne rowy melioracyjne i kanały, głównie w dolinie Nidy i jej dopływów. Ich charakterystyka jest trudna do wykonania, z uwagi na rozproszenie i niekompletność istniejącej dokumentacji, wynikającą z różnego wieku tych melioracji. 

Na obszarze gminy brak jest zorganizowanych obiektów piętrzących (retencyjnych). Jest to natomiast rejon występowania licznych źródeł (Morawki, Strugi i bezimiennych dopływów Nidy). Niektóre, np. źródła w Kijach, okolicach Gartatowic i Lipnikach, odznaczają się znaczną wydajnością, rzędu 300 – 2000 l/h. W części są to wody krasowe (patrz rozdział 2.4.).

W zamierzeniach gminy  znajduje się budowa zbiornika retencyjnego, wielofunkcyjnego „Stawiany”, na terenie sołectwa Stawiany, na bezimiennym prawym dopływie Strugi. Jego parametry są następujące:

· rzędna piętrzenia max. 237,0 m n.p.m.

· powierzchnia – 320.000 m2

· pojemność – 5000.000 m3

2.7. Wody podziemne

Zgodnie z podziałem hydrogeologicznym Polski, obszar  dorzecza Nidy położony jest w obrębie czterech regionów: Nidziańskiego, Wokółświętokrzyskiego, Świętokrzyskiego i Przykarpackiego (mapa hydrogeologiczna Polski 1: 200.000).

Gmina Kije znajduje się w całości na obszarze regionu Nidziańskiego.

Najgłębszymi rozpoznanymi wodami regionu są wody kredowe. Wody tych utworów są pod ciśnieniem. Znaczna głębokość występowania tego poziomu, do 800 m, powoduje, iż nie ma on większego użytkowego znaczenia.

Główny użytkowy poziom wodonośny stanowią wody szczelinowe górnej kredy (senon) w spękanych opokach, marglach i wapieniach. Poziom ten odznacza się swobodnym zwierciadłem wody (tylko lokalnie utwory nieprzepuszczalne, młodsze zalegające na kredzie, powodują występowanie naporowego zwierciadła). Poziom ten jest najpowszechniej eksploatowany na obszarze regionu. Jest on równocześnie poziomem zasilającym liczne na tym obszarze źródła (typu dolinnego i podzboczowego – patrz rozdział 2.6.). Poziom ten zasilany jest głównie opadami atmosferycznymi, czemu sprzyjają występowanie utworów kredowych na powierzchni i cienka na ogół pokrywa osadów czwartorzędowych.

Wody trzeciorzędowe – użytkowe – występują w obrębie Garbu Pińczowskiego (wapienie litotamniowe). Miąższość tych utworów sięga 10 – 20 m. Także  i one zasilają liczne źródła (typu szczelinowego).

Utwory wodonośne czwartorzędu to głównie osady piaszczyste i piaszczysto- żwirowe, pochodzenia wodnolodowcowego, lodowcowego, rzecznego, rzadziej eolicznego. Miąższość ich dochodzi do 20 m. Zwierciadło wód czwartorzędowych leży zwykle bardzo płytko, na głębokości 2 – 5 m. Aluwia są facjalnie zmienne, gdyż składają się z piasków i mad. Między nimi a wodami, w utworach kredowych występuje więź hydrauliczna. Tworzą one na znacznych obszarach wspólny poziom wodonośny.

Środkowa i zachodnia część obszaru gminy położona jest w zasięgu Głównego Zbiornika Wód Podziemnych Nr 409 – Niecka Miechowska SE. W jego obrębie wyznaczone zostały obszary najwyższej i wysokiej ochrony wód podziemnych (ONO i OWO) o łącznej powierzchni 2404 km2.

2.8. Gleby

Pod względem rejonizacji rolniczo-glebowej (IUNG- Puławy) gmina Kije znajduje się na terenie następujących regionów:

· Chęcińskiego – północno-zachodnia część gminy

· Chmielnickiego – północno–wschodnia część gminy

· Jędrzejowskiego – południowo-zachodnia część gminy

· Pińczowskiego – południowo-wschodnia część gminy

Złożona przeszłość geologiczna powierzchni, wywołała wykształcenie się gleb o różnym stopniu urodzajności.

Na terenie gminy występują cztery typy gleb:

· pseudobielicowe – powstałe na podłożu piasków słabogliniastych, lodowcowych  i wodnych. Charakteryzują się dużą przepuszczalnością, małym poziomem próchnicznym i małą zdolnością magazynowania wody. Gleby te występują w sołectwach Gołuchów, Górki, Hajdaszek, Kije, Kliszów, Kokot, Rębów, Umianowice i Włoszczowice

· brunatne – powstałe na piaskach o gliniastym i wapnistym podłożu (lodowcowych i wodnych). Posiadają dużą przepuszczalność, małą podsiąkliwość oraz małe: ilość próchnicy oraz zdolność magazynowania wody. Gleby te występują płatami w sołectwach: Borczyn, Czechów, Gartatowice, Gołuchów, Górki, Hajdaszek, Sanów, Kije, Kliszów, Kokot, Lipnik, Rębów, Umianowice, Wierzbica, Włoszczowice, Wola Żydowska i Wymysłów

· czarne ziemie – tzn. czarne ziemie właściwe i zdegradowane. Pierwsze posiadają głęboki poziom próchniczny (stąd ich barwa). Powstawały na piaskach słabo gliniastych, glinach, iłach i pyłach wodnego pochodzenia. Dobrze magazynują wodę. Występują w sołectwach: Gartatowice, Kije, Kokot, Lipnik, Samostrzałów i Umianowice

· rędziny – o niewykształconym profilu, tzw. rędziny brunatne, wytworzone ze zwietrzelin skał wapiennych i marglistych, zalegające głównie na stokach

· lekkie mady – darniowo-brunatne, skompleksowane z przeważającymi ilościowo glebami mułowo–bagiennymi, z fragmentarycznym występowaniem gleb torfowych. Występują w sołectwach Hajdaszek, Kliszów, Umianowice (głównie w obrębie doliny Nidy).

· gleby torfowe, muroszowe i muroszowate – wykształcone w wyniku procesów torfotwórczych, w warunkach podmokłych. Zajęte są przez użytki zielone.

Klasyfikacja bonitacyjna gleb gminy, kształtuje się powyżej średnich wojewódzkich, co pozwala zaliczyć Kije do gmin o korzystnych warunkach glebowych.

Przydatność rolniczą gleb wg klas bonitacyjnych, przedstawia poniższe zestawienie

Klasa bonitacyjna
Grunty orne
Użytki zielone


% udziału w ogólnej powierzchni gruntów ornych
% udziału w ogólnej powierzchni użytków zielonych

II
0,2
-

III
2,7
6,6

III b
9,6
-

IV a
25,7
36,9

IV b
27,0
-

V
23,1
42,7

VI
11,7
13,7

Razem
100,0
100,0

Najlepsze bonitacyjnie gleby (klasy I – III b) występują w sołectwach  Gartatowice – 21,7 %, Kije – 26,6 %, Kokot – 2,3 %, Lipnik – 32,9 %, Samostrzałów – 19,1 %, Umianowice – 19,3 % i Włoszczowice – 28,9 %.

Gleby gminy, głównie położone na silniej nachylonych powierzchniach, narażone są na spłukiwanie i erozję.

2.9. Szata roślinna

Gmina wg podziału geobotanicznego Matuszkiewicza (1993) znajduje się w krainie Wyżyn Miechowsko-Sandomierskich.

Obszar gminy położony w regionach wielkiej zmienności i bogactwa struktur  geologicznych, form ukształtowania powierzchni, warunków hydrologicznych i hydrogeologicznych oraz klimatycznych, jest tym samym bardzo zróżnicowany pod względem występowania zbiorowisk roślinnych. Różnorodność ekosystemów powoduje stosunkowo bliskie sąsiedztwo gatunków o dużych wymaganiach wilgotnościowych i gatunków kserotermicznych (między innymi charakterystycznych dla strefy pontyjskiej i śródziemnomorskiej). 

Przeważający obszar gminy położony jest w granicach Krajowej Sieci Ekologicznej ECONET – Polska, stanowiącej część składową Europejskiej Sieci Ekologicznej „ECONET”. Do obszaru węzłowego o znaczeniu krajowym tej sieci, nr 19K, Obszaru Nidziańskiego, należy większość obszaru gminy, z wyjątkiem jej części północno– wschodniej. Północno–zachodnia część terenu gminy położona jest w obrębie korytarza ekologicznego o znaczeniu krajowym – nr 63 K- Nidy.

Obszar 19 K – Nidziański, łączy się bezpośrednio z obszarem 32 M – Buskim, o randze międzynarodowej, a pośrednio, poprzez korytarze ekologiczne o znaczeniu krajowym, z obszarami węzłowymi 31 M – Świętokrzyskim (rangi międzynarodowej) oraz 17 K  - Miechowskim, o znaczeniu krajowym.

Mapa potencjalnej roślinności naturalnej Polski 1:300.000 określa występowanie: 

· na obszarze Doliny Nidy

· niżowych łęgów olszowych i jesionowo-olszowych siedlisk wodogruntowych, okresowo lekko zabagnionych

· grądów subkontynentalnych lipowo-dębowo-grabowych, odmiany małopolskiej (buk, jodła) formy wyżynnej, serii ubogiej

· na obszarze Pogórza Szydłowieckiego

· ciepłolubnych dąbrów typu wyżynnego

· niżowo- wyżynnych eutroficznych lasów jodłowych z grabem i dębem

· gradów subkontynentalnych lipowo-dębowo-grabowych odmiany małopolskiej, z bukiem i jodłą form wyżynnych, serii ubogich i żyznych

· niżowych, łęgowych lasów wiązowo – dębowych siedlisk wodogruntowych.

 Obecna szata roślinna gminy została w znacznym stopniu przekształcona przez czynniki antropogeniczne np. tradycyjny sposób upraw słabszych gleb tzn. wypas, wypalanie łąk, trzebież lasów itp. Sprzyjało to powstawaniu bezleśnych terenów, na których utrzymała się roślinność kserotermiczna i związana z nią fauna. Najbardziej charakterystycznym jest zespół roślin stepowych znany jako „kwietny step”  (perz siny, mikołajek polny, dzwonek boloński, turzyca niska, bardzo rzadki w Polsce jaskier iliryjski i dziewięćsił, dyptam jesionolistny oraz miłek wiosenny).

Lasy gminy zajmują zaledwie 17 % jej powierzchni (1764 ha), co jest jedną z niższych lesistości w Polsce. Są to lasy zaliczone do VI Małopolskiej Krainy Przyrodniczo -–Leśnej, dzielnicy 2 – Gór Świętokrzyskich.

Tradycją gminy są uprawy rolne, toteż wielowiekowa ekspansja rolnictwa doprowadziła do jednego z większych w skali gmin wylesienia terenu.

Z tej powierzchni – 55,9 % zajmują lasy państwowe a 39,6 % to lasy prywatne.

Lesistość poszczególnych sołectw (w ha) jest następująca (bez lasów prywatnych):

Borczyn 

6,0

Czechów

4,22

Gartatowice
0,0

Gołuchów

177,61

Górki

1,75

Hajdaszek

196,38

Janów

0,0

Kije


3,46

Kliszów

0,24

Kokot

38,99

Lipnik

0,0

Rębów

3,22

Samostrzałów
1,78

Stawiany

0,0

Wierzbica

12,91

Włoszczowice
567,26

Wymysłów
5,80

Wola Żydowska
60,06

Żydówek

0,0

Przeważającymi typami siedliskowymi na obszarze tych lasów są bór mieszany świeży i bór świeży. 

Lasy państwowe gminy pełnią funkcje gospodarcze i ochronne.

Lasy nie będące własnością Skarbu Państwa występują w większości sołectw w mniejszych lub większych kompleksach (ich ogólna powierzchnia wynosi 838 ha). Pełnią wyłącznie funkcje gospodarcze. Dla części sołectw wykonano uproszczone plany urządzenia tych lasów (dla poszczególnych obrębów). Plany te wykonano dla lasów sołectw Borczyn – 41,02 ha, Gołuchów – 65,6 ha, Górki – 27,5 ha, Samostrzałów – 46,06 ha, Wierzbica – 106, 8 ha, Włoszczowice – 241,3 ha, Wola Żydowska – 102, 6 ha i Umianowice – 24,7 ha.

W lasach tych przeważają młode kultury sosnowe rosnące na siedliskach borów mieszanych.

Walory krajobrazowe i bogactwo biosfery województwa świętokrzyskiego, przesądziły o utworzeniu na terenie województwa – Wielkoprzestrzennego Systemu Obszarów Chronionych (WSOCh) tzn. systemu łączącego funkcjonowanie istniejących na tym obszarze parków narodowych (1), parków krajobrazowych (9), obszarów chronionego krajobrazu (10). System ten jest częścią krajowego systemu obszarów chronionych.

Obszar gminy Kije znalazł się w całości w granicach jednostek wchodzących w skład WSOCh, biorąc pod uwagę, że do terenów parków krajobrazowych należy dodać także otuliny. Są to: 

· Szaniecki Park Krajobrazowy -  w granicach którego pozostaje południowo– wschodni obszar gminy (SzPK)

· Nadnidziański Park Krajobrazowy – w granicach którego leży południowo– zachodni fragment obszaru gminy (NPK)

· Chmielnicko – Szydłowski Obszar Chronionego Krajobrazu - w skład którego wchodzi środkowa i północno– zachodnia część obszaru gminy (ChSOChK)

· Włoszczowsko – Jędrzejowski Obszar Chronionego Krajobrazu – obejmujący niewielki, południowo – zachodni fragment obszaru gminy (WJOChK)

Wymienione powyżej parki krajobrazowe, wespół z położonym od nich na południe Kozubowskim Parkiem Krajobrazowym, tworzą Zespół Parków Krajobrazowych Ponidzia (patrz załącznik).

W gminie Kije, sołectwo Umianowice, znajduje się w NPK i jego otulina (obszar ochronny, w którym leżą także sołectwa Kliszów i Hajdaszek). Sołectwo Gartatowice znajduje się w SzPK, a sołectwa Czechów, Janów, Samostrzałów, Stawiany i Żydówek w SzPK i jego obszarze ochronnym, na tym ostatnim obszarze położone jest sołectwo Lipnik.

Niezależnie od tego, teren gminy Kije wchodzi fragmentem (południowo– zachodnim) w skład obszaru szczególnej ochrony  rzeźby i krajobrazu „Motkowice – Pińczów” (sołectwo Umianowice),a także w skład obszaru szczególnej ochrony rzeźby i krajobrazu „Stawiany – Samostrzałów – Gartatowice”. 

Pierwszy z tych dwu obszarów obejmuje terasę zalewową Nidy od szosy Jędrzejów– Staszów i zachodni fragment Garbu Pińczowskiego.

Drugi to ciąg wzgórz na wschód od Stawian („góry” Sobótczana i Dominikowa), dolinę  cieku na południe od tych wzgórz oraz obszar wzniesień i zagłębień od Samostrzałowa do dawnych kamieniołomów w Gartatowicach.

Istniejący w gminie użytek ekologiczny (ustanowiony na mocy „starej” ustawy o ochronie przyrody) nie został, stosownie do treści aktualnie obowiązującej ustawy, ponownie powołany przez Radę Gminy.

Ponadto rozważane i projektowane są:

· ustanowienie rezerwatu przyrody „Umianowice” (obszar delty śródlądowej Nidy)

· ustanowienie pomników przyrody – skałek na Górze Sobótczanej i skałek między Samostrzałowem i Stawianami.

Cennymi przyrodniczo i krajobrazowo są także w gminie:

· łąki i bagna między torami wąskotorowymi a drogą Kije – Młotkowice (na wysokości wsi Hajdaszek)

· bagna strugi Podłęskiej.

3. Świat zwierzęcy

Wg regionalizacji faunistycznej Polski, obszar gminy wchodzi w skład podokręgu Śląsko – Małopolskiego, Regionu Środkowo- Europejskiego

Bogactwu form biosfery wyrażającemu się różnorodnością siedlisk i zespołów roślinnych, towarzyszy  liczna fauna, znajdująca dogodne warunki bytowania.

Najcenniejszymi jej przedstawicielami są mieszkańcy siedlisk kserotermicznych, wodno łąkowych i leśnych (patrz rozdział 2.9.).

W wodach Nidy żyją 24 gatunki ryb, wśród nich rzadki głowacz białopłetwy, piekielnica, śliz i koza. W jej starorzeczach wśród wodnej i bagiennej roślinności gnieździ się czapla siwa, bocian czarny, który pojawił się tu w 1967 r. i biały oraz zimorodek. Ptaki leśne to drapieżce: jastrząb i myszołów oraz objęty tzw. ochroną strefową orlik krzykliwy, błotniak stawowy i sokół wędrowny.

Bezkręgowce to szczególnie właściwe dla tego obszaru ciepłolubne gatunki owadów środowisk kserotermicznych: rzadki pająk (Eresus niger) oraz cykady, błonkówki i muchówki. Z motyli spotykane są tu paź królowej, rusałka admirał, rusałka pawie oczko, listkowiec cytrynek, modraszek ikar i inne. Wśród ślimaków wyróżnia się Helix lutesceus.

Walory fauny tego obszaru zadecydowały o włączeniu Ponidzia do europejskiego systemu obszarów cennych przyrodniczo CORINE, a także europejskiej sieci obszarów ważnych z punktu widzenia ochrony ptaków.

Natomiast położenie gminy Kije w obrębie węzłów ekologicznych (ECONET) i obszarów chronionych, spowodowało włączenie jej południowo-zachodniego terytorium do programu NATURA 2000. Potrzeba przyjęcia przez Polskę dyrektyw UE tj. Dyrektywy Siedliskowej – ochrony siedlisk naturalnych flory i fauny oraz Dyrektywy Ptasiej – ochrony dziko żyjącego ptactwa, zobowiązuje do wytypowania obszarów chronionych, tworzących przyszła europejską sieć ekologiczną. Dla  obszarów objętych siecią NATURA 2000, trzeba będzie zaproponować alternatywne kierunki rozwoju gospodarczego.

Propozycje tego typu programu pozostają w fazie dyskusji i uzgodnień.

4. Dziedzictwo i zasoby kulturowe gminy

Badania archeologiczne świadczą o istnieniu osadnictwa na Ponidziu już w epokach kamiennej i brązu tj. przed 1700 r. p.n.e. do 700 p.n.e.

Tu z końcem IX w powstało pierwsze plemienne państwo Wiślan. Panowanie Kazimierza Wielkiego dało Ponidziu liczne fortyfikacje od Wiślicy po Nowy Korczyn.

W wieku XVI Ponidzie było jednym z najsilniejszych ośrodków reformacji w Polsce (zbory, szkoły, biblioteki), między innymi w Kijach. W Nagłowicach k/Jędrzejowa mieszkał i tworzył Mikołaj Rej.

Większość obiektów uznawanych za zabytki (wpisanych do rejestru dóbr kultury lub pozostających w ewidencji) pochodzi z minionych 150 lat. Starsze zostały starte przez wojny polskiego 1000-lecia, z których żadna nie ominęła terenu Ponidzia. Toteż gmina Kije została zaliczona do grupy gmin województwa świętokrzyskiego o małym nasyceniu zabytkami. Są one na terenie kolejnych sołectw następujące:

GARTATOWICE

1. Dom nr 10 wł. Jan Kuśmierczyk, drewn.- mur., ok. 1900

2. Dom z częścią gospodarczą nr 76, wł. UG, mur., 4 ćw. XIX

3. Dom z częścią gospodarczą nr 80, wł. Rozalia Rubinkowska

GOŁUCHÓW

4. Kaplica p.w. MB Częstochowskiej, mur., 2 poł. XIX, remont. ok. 1980

HAJDASZEK

5. Budynek stacyjny JKD, rej. zabytków 1185/5

JANÓW

6. Zagroda nr 7, wł. Eugeniusz Skowera

· obora z wozownią, mur. k. XIX

· stodoła, mur. – drew., XIX – XX

KIJE

7. Zespół kościoła par. p.w. Ś.Ś Piotra i Pawła

· kościół mur. 2 poł. XII, dobud. nawy 1 poł. XVII, restaur. 1702 i 1755, dobud. kaplica 1773 i 1776, rej. zabytków 366

· dzwonnica – brama, mur., 1786, rej. zabytków 366

· kostnica, mur., 1 poł. XIX (?)

· ogrodzenie z bramkami, mur., 1766, rej. zabytków 366

· plebania, mur., ok. 1930

RĘBÓW

8. Kaplica p.w. MB Częstochowskiej mur., ok. 1800, remont ok.1980

9. Dom z częścią gospodarczą nr 45, wł. Teofila Rak, mur., ok. 1905

10. Dom nr 65, wł. Władysław Janowski, mur., 1918

STAWIANY

11. kapliczka św Jana Nepomucena. mur., XIX

12. Linia Kolejowa Jędrzejowskiej Kolie Dojazdowej , rej. zabytków 366

13. Zagroda nr 43, wł. Wincenty Wolny

· dom, drew, 2 poł. XIX

· obora, mur. XIX/XX

· stodoła mur.,- drewn., XX/XX

UMIANOWICE

14. Dom z częścią gospodarczą nr 22, wł. Władysław Betka, drewn. 1903

15. Budynek stacyjny i wieża wodociągowa JKD, rej. zabytków 1185/5

WŁOSZCZOWICE

16. Dom nr 23 wł. Stefan Kaczmarczyk, drewn.ok.1885

17. Dom z częścią gospodarczą nr 28, wł. Maria Sczepańska, drewn. k. XIX

18. Dom nr 41, wł. Roman Zacharz, drewn. pocz. XX

19. Dom nr 126, wł. Agnieszka Pasek, drewn. pocz. XX

WOLA ŻYDOWSKA

20. Stodoła w zagrodzie nr 19 wł. Otylia Śliwa, drewn. 1880

WYMYSŁÓW

21. Dom nr 13, wł. Maria Stępień, drewn.,1918

ŻYDÓWEK

22. park dworski, leśny XIX

5. Stan środowiska przyrodniczego

5.1. Zanieczyszczenie wód powierzchniowych

Gmina nie posiada zorganizowanych systemów kanalizacyjnych, ani oczyszczalni ścieków. Istniejąca jedna, lokalna oczyszczalnia typu Miniblok H-6 obsługująca Gminną Szkołę, Urząd Gminy, Gminny Ośrodek Zdrowia, Dom Nauczyciela i jedno  gospodarstwo prywatne, jest skromnym zaczątkiem systemu. Nadto odznacza się niedostatecznym efektem (sprawnością) i częstą awaryjnością.

Efektem takiej sytuacji jest zanieczyszczenie zarówno głównego odbiornika tzn. rzeki Nidy, jak i jej gminnych dopływów. Źródłami ich zanieczyszczeń są zarówno legalne, jak  i niekontrolowane zrzuty ścieków w gminie, a także spływy związków organicznych i chemicznych z terenów upraw rolnych.

Prowadzone systematycznie badania stanu czystości rzeki Nidy na odcinku gminy Kije, wykazują niewielkie tendencje do polepszania się stanu czystości rzeki.

W roku 2000 Nida nie prowadziła w  ogóle  wód I i II klasy czystości (docelowa planowana klasa czystości Nidy - I). Na 98,8 km biegu rzeki  w granicach województwa świętokrzyskiego, tylko 7,3 km odpowiadało normom III klasy czystości, pozostałe -–91,5 km to wody nie odpowiadające normom.

W 2001 r. – Nida (nadal nie prowadząc wód I i II klasy) posiadała III klasę czystości na odcinku 23,2 km. Dalsze 75,6 km to wody klasy non. Należy podkreślić, że  żaden z dopływów Nidy wpadających do niej powyżej gminy Kije, nie odznaczał się w latach 2000 i 2001 wodą I klasy czystości. Na stan zanieczyszczenia rzeki składały się zatem wszystkie źródła zanieczyszczeń znajdujące się na obszarze jej zlewni. Charakterystyczne wskaźniki zanieczyszczeń decydujące o klasie czystości Nidy to azotyny, fosfor ogólny, zawiesina i miano Coli.

Podkreślić należy, że w okresie lat 1996 – 99 Nida na długości 98,8 km swego biegu, niosła wyłącznie wody pozaklasowe. Poprawę notuje się dopiero od 2000 r.

5.2. Zanieczyszczenie wód podziemnych

Zagrożenie i degradacja wód podziemnych w gminie mają jak dotąd zasięg lokalny, jakkolwiek wody te są rzeczowo, jak i potencjalnie, stale zagrożone.

Wynika to z:

· budowy geologicznej gminy, a w szczególności  z  braku szerzej rozprzestrzenionych utworów nieprzepuszczalnych, izolujących infiltrację wód powierzchniowych i migrację wszelkiego typu zanieczyszczeń antropogenicznych, jak i występowanie obszarów krasowych, szczególnie wrażliwych na migracje zanieczyszczeń

· braku systemów kanalizacyjnych w gminie, czego skutki pozostają bezpośrednim zagrożeniem wód podziemnych

Na obszarach ONO i OWO (patrz rozdział 2.7.), winny obowiązywać zakazy właściwe dla tych stref, co wszakże jest w znacznej części teoretyczne, np. zakaz zrzutu ścieków do wód. Niemniej zasięgi ONO i OWO winny zostać uwzględnione w planie zagospodarowania przestrzennego gminy.

Zagrożeniem dla stanu czystości tych wód w gminie jest także brak stref ochrony (przynajmniej bezpośredniej) istniejących ujęć. Gmina posiada w sumie 15 ujęć wód podziemnych, w tym 10 kredowych, 3 jurajskie i 2 trzeciorzędowe. Tylko 3 z nich posiadają wyznaczone strefy ochrony bezpośredniej.

Mimo istniejących zagrożeń, badania monitoringowe jakości wód podziemnych wykazują, jak dotąd, generalnie dobra jakość wody, we wszystkich użytkowych poziomach wodonośnych gminy. W okresie lat 1996-2001 wody kredowe i jurajskie odznaczały się klasą Ib i II (sporadycznie III0, trzeciorzędowe Ib i III, a czwartorzędowe II i III klasą czystości. Jedyny w gminie punkt monitoringu wojewódzkiego – nr 87 – studnia kopana o głębokości 2,6 m (obserwacyjna IMGW), wykazuje w 2001  r. III klasę czystości, a jedynym wskaźnikiem dyskwalifikującym wodę dla celów pitnych są azotany.

5.3. Stan zanieczyszczenia powietrza

Emisja zanieczyszczeń do powietrza atmosferycznego, zestawiona wyłącznie w skali powiatu pińczowskiego, przedstawiała się w latach 2000/2001 jak następuje 


(Mg)
Pyły
SO2
NOx
CO
CO2
Inne

2000
270
130
73
117
17319
0

2001
92
164
138
54
76384
0

Na terenie gminy zlokalizowano 1 obiekt prowadzący działalność gospodarczą (przemysłową), zaliczany do obiektów 
dużego ryzyka, patrz art. 248 Prawa ochrony środowiska. Jest to Terminal Przeładunkowy Gazu w Woli Żydowskiej, który w warunkach normalnej działalności nie stanowi zagrożenia dla środowiska. Gmina jest bowiem typowo rolnicza. Dziewięć pozostałych podmiotów gospodarczych nadto zlokalizowanych odrębnie na terenie gminy, to wyłącznie źródła zanieczyszczeń powietrza w skali mikrolokalnej, nie rzutujące na ogólny stan czystości powietrza.

Średnie roczne stężenia NO2, SO2, pyłu zawieszonego TSP i pyłu zawieszonego PM 10, na terenie całego województwa świętokrzyskiego są niskie (2001) i nie przekraczają wartości dopuszczalnych.

Opad pyłu w gminie Pińczów układał się następująco:

2000 r. – 39,4 g/m2/rok = 20 % Da

2001 r. – 51,7 g/m2/rok = 26 % Da

Natomiast stężenia średnioroczne pozostałych zanieczyszczeń wg. punktu pomiarowego Busko Zdrój, układały się jak niżej

stężenie w g/m3
2000
2001

pył zawieszony  BS
8 (20 % Da)
7,4 (18 % Da)

dwutlenek azotu
19,1 (76 % Da)
19,2 (77 % Da)

dwutlenek siarki
3,7 (12 % Da)
4,9(16 % Da)

Także dopuszczalne 24-godzinne stężenia tych zanieczyszczeń występowały w latach 2000/2001 w wielkościach, znacznie poniżej dopuszczalnych norm.

Charakter gminy powoduje, że głównymi źródłami zanieczyszczenia powietrza są piece i paleniska domowe, opalane paliwami stałymi oraz pojazdy. Jako źródła niskiej emisji  mogą być lokalnie uciążliwe dla sąsiedniej zabudowy.

Nadto na stan czystości powietrza w gminie mają wpływ zanieczyszczenia napływające z innych regionów, w przypadku gminy Kije z regionów Górnośląskiego, Krakowskiego i Bełchatowskiego.

5.4. Zagrożenie hałasem

Brak większych obiektów  przemysłowych w gminie, wyklucza zagrożenie hałasem przemysłowym. Jedynym znaczącym źródłem hałasu może być wyłącznie hałas komunikacyjny (kołowy), odczuwalny głównie w otoczeniu drogi krajowej nr 78. Na odcinku gminy nie został on dotąd objęty monitoringiem. Na pozostałych– wojewodzkiej nr 766 oraz drogach powiatowych i gminnych– hałas komunikacyjny stanowić może tylko okresową, incydentalną uciążliwość. Analogicznie należy traktować hałas kolejowy (na terenie gminy krzyżują się 2 normalnotorowe szlaki kolejowe).

Przez centralną część gminy przebiega na kierunku E-W  nieużytkowana komunikacyjnie linia kolei wąskotorowej. Od 1992 r. jest ona wykorzystywana turystycznie – kursuje nią latem „Express Ciuchcia Ponidzie”.

5.5. Zagrożenie środowiska przez odpady

Na terenie gminy Kije nie ma zorganizowanych składowisk odpadów przemysłowych, niebezpiecznych ani komunalnych. Wiadomym jest, iż na jej terenie wytwarzane są następujące rodzaje odpadów:

· odpady z rolnictwa, sadownictwa,  leśnictwa

· oleje odpadowe

· odpady opakowań z tworzyw sztucznych, papieru, szkła, metalu itp.

· odpady różne; wyeksploatowane pojazdy, zużyte urządzenia, akumulatory itp.

· odpady budowlane

· odpady komunalne

Jak dotąd gmina nie posiada jakiegokolwiek zakładu utylizacji odpadów komunalnych, ani np. sortowni. Są one w wyniku zawartych umów transportowane poza granice gminy, na składowisko odpadów zlokalizowane w miejscowości Skrzypiów gmina Pińczów. Stan taki funkcjonuje od roku 1975. Wykonana strategia gospodarki odpadami komunalnymi w powiecie pińczowskim, uwzględnia ten stan.

Toteż poważnym zagrożeniem w gminie są liczne „dzikie wysypiska”  lub też zaśmiecanie terenu. Jak na terenie całego kraju, tak i tu wytwarzane są odpady zawierające azbest, będące wynikiem prac rozbiórkowych, usuwania eternitowych pokryć dachowych itp.). Brak bliskich składowisk powoduje albo niewłaściwe przechowywanie takich odpadów, albo ich celowe porzucanie.

6. Ocena skali zanieczyszczenia środowiska na tle stanu istniejącego

W 1995 r. Inspekcja Ochrony Środowiska podjęła próbę klasyfikacji gmin pod względem występowania zagrożeń środowiska. Przez zagrożenia te rozumiano występowanie oddziaływań antropogenicznych, pogarszających stan środowiska, w pozwalających się uchwycić pomiarowo lub szacunkowo wskaźnikach jakości środowiska.

Klasyfikację tą oparto głównie o wskaźniki imisyjne, a nie emisyjne. Zakwalifikowanie gminy do grupy jednostek, w których występują trwałe przekroczenia dopuszczalnych norm nie oznacza, że cały obszar gminy podlega takim oddziaływaniom.

Pomijając w tym miejscu specyfikację szczegółowych kryteriów tej klasyfikacji,  gmina  Kije została  zaliczona  do grupy A i B  tzn. takich gmin, na których terenie występujące zagrożenia mają charakter punktowy i na terenie których  stwierdza się antropogeniczne oddziaływania na środowisko. Klasyfikacja ta nie stwarza podstaw do określania ograniczeń w użytkowaniu terenu, ukierunkowywuje tylko niezbędne prace badawcze i studialne. Mimo że od wykonania tej klasyfikacji minęło 7 lat i mimo iż w tym okresie nastąpił w Polsce generalny postęp w jakości środowiska, to kryteria tej klasyfikacji pozostały nadal aktualne.  Ujęta w rozdziale 3 charakterystyka stanu środowiska wskazuje, iż gmina Kije nadal kwalifikuje się do zastosowanej wobec niej tej  oceny. 

Niezależnie od powyższego dokonując reasumpcji oceny stanu środowiska gminy, należy stwierdzić, iż najistotniejszym zagrożeniem na jej terenie są:

· zagrożenia wynikające z braku systemu unieszkodliwiania ścieków

· zagrożenia dla funkcjonowania prawnych form ochrony przyrody, w szczególności parków krajobrazowych i obszarów chronionego krajobrazu, ze względu na niecałkowite respektowanie ustanowionych dla tych terenów zakazów i nakazów

· zagrożenia naturogeniczne i antropogeniczne, wynikające  z charakteru rzeźby i odporności podłoża, prowadzące do procesów denudacyjno – erozyjnych, o charakterze zmywowym, którym podlegają głównie gleby  na stokach o nachyleniu  większym niż 8%. 

7. Prognoza zmian środowiska gminy Kije

Przyjęte przez Radę Gminy Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego, pozwala na określenie prognozy zmian, którym w zależności od okresu realizacji ustaleń studium, a w konsekwencji planu zagospodarowania przestrzennego gminy, podlegać będą poszczególne elementy gminnego środowiska. 

Przewidywane lub niezbędne działania w tym przedmiocie i ich skutki są następujące:

7.1. w zakresie zaopatrzenia w wodę

Realizacja będących w posiadaniu gminy programów budowy wodociągów :

· „Kije Północ” – obejmującego zwodociągowanie sołectw Czechów, Gartatowice, Gołuchów, Janów, Kije, Lipnik, Samostrzałów, Stawiany, Włoszczowice, Wymysłów, Wola Żydowska i Żydówek

· „Kije Zachód” – dla sołectw Borczyn, Kliszów, Kokot, Rębów i Wierzbica,

łącznie z rozbudową i modernizacją istniejących w gminach wodociągów pozwoli na: 

· właściwą lokalizację ujęć wody, a tym samym stworzenie dla nich właściwie wyznaczonych (zgodnie z wymogami ustawy o prawie wodnym) stref ochronnych tzn. czynników mających elementarny wpływ na jakość, przede wszystkim wód podziemnych, a biorąc pod uwagę gęstą sieć hydrograficzną gminy, także na jakość wód powierzchniowych

· likwidację ujęć stanowiących zagrożenie dla wód podziemnych tzn. głównie studni gospodarskich, ze względu na swoją lokalizację i wyposażenie  nie spełniających warunków sanitarnych 

7.2. w zakresie gospodarki wodnej

Zamierzona  budowa wielofunkcyjnego zbiornika retencyjnego „Stawiany”  (patrz wyżej rozdział 2.6.) spowoduje:

· retencję wód w ilości max 500  tyś. m3, co wpłynie bezpośrednio na poprawę stosunków wodnych w zasięgu oddziaływania zbiornika

·  umożliwi ewentualne wykorzystanie wody dla celów nawodnień rolniczych 

w okresie niżówek i susz

· stworzenie korzystnego mikroklimatu  i  bazy turystyczno–wypoczynkowej

· możliwość produkcji energii elektrycznej tj. energii „czystej” i odnawialnej

· złagodzenie procesów erozji wgłębnej – liniowej, na całej powierzchni  zlewni zbiornika

· likwidację zagrożeń takich jak wylewy lub podmakanie na obszarze poniżej zapory zbiornika

Plan zagospodarowania przestrzennego gminy winien rezerwować teren niezbędny dla wykonania tych przedsięwzięć (patrz załącznik).

7.3. w zakresie ochrony wód powierzchniowych przed zanieczyszczeniem

Odprowadzanie i oczyszczanie ścieków stanowi z punktu widzenia potrzeb ochrony środowiska pierwszoplanowy problem gminy. Biorąc pod uwagę konsekwencje wynikające z braku kanalizacji i oczyszczalni, stwierdzić należy,  iż rzutują one  w znacznym stopniu na ochronę wód powierzchniowych i podziemnych, także w skali ponad gminnej (zlewnia Wisły środkowej, główne zbiorniki wód podziemnych OWO i ONO oraz ochrona istniejących w gminie elementów wojewódzkiego systemu terenów chronionych).

Gmina nie posiada programu w tym zakresie. Opracowane koncepcje przewidują skanalizowanie terenu gminy w 100 % i odprowadzenie ścieków poprzez:

· oczyszczalnię ścieków w Umianowicach obsługującą sołectwa: Czechów, Gartatowice, Górki, Hajdaszek, Janów, Kije, Lipnik. Samostrzałów, Stawiany, Umianowice, Wola Żydowska i Żydówek. Oczyszczalnia ta o przepustowości ok. 610 m3/dobę obsługiwałaby także 9 północnych sołectw gminy Pińczów. Jako rozwiązanie wariantowe proponuje się przerzut ścieków do oczyszczalni (mechaniczno – biologicznej) w Pińczowie.

· oczyszczalnię ścieków na terenie gminy Sobków w powiecie Kielce, we wsi Korytnica. Do oczyszczalni tej kierowane mają być ścieki z północnych i północno –wschodnich rejonów gminy Kije, z sołectw: Borczyn, Gołuchów, Kliszów, Kokot i Wierzbica.

Z punktu widzenia ochrony wód, właściwszym byłoby przerzucenie ścieków z gminy do oczyszczalni w Pińczowie, niż budowa jej w Umianowicach. Ograniczyłoby to bowiem ilość punktów zrzutu ścieków na terenie powiatu (i w zlewni rzeki Nidy). W takim wypadku całość ścieków gminy byłaby transportowana i zrzucana poza jej terenem.

Wykonanie tych zamierzeń usunie istniejące od lat zagrożenia (patrz wyżej), pozaklasowy stan wód gminnych dopływów Nidy i Morawki, poprawiając stan czystości obu tych rzek, usunie wreszcie główną barierę rozwoju społeczno– gospodarczego gminy . 

O ile zadania te nie zostaną podjęte, zagrożenie wód powierzchniowych i podziemnych w gminie będzie sukcesywnie narastać.

7.4. w zakresie zwalczania odpadów

Transportowanie odpadów komunalnych poza obszar gminy (patrz rozdział 5.5.) tylko pozornie usuwa wywoływane przez nie zagrożenie. Wiadomym jest, że system ten nie jest „szczelny”, czego efektem są dzikie wysypiska, obecność odpadów w dolinach potoków, wyrobiskach, lasach itp. i nie usuwanie odpadów z terenu zabudowań, mimo zawartych umów.

Toteż  w tym zakresie gmina ma obowiązek wykonać  i wdrożyć program utylizacji i unieszkodliwiania odpadów. Powinien on obejmować wszystkie (z wyjątkiem składowania i termicznego  unieszkodliwiania) dostępne systemy i rozwiązania techniczne. Poczynając od zbiórki i selekcji odpadów u źródła (systemem workowym lub pojemnikowym) segregację, kompostowanie itp.

Składowanie i termiczne unieszkodliwianie odpadów, ze względu na warunki hydrogeologiczne i położenie gminy, nie powinny mieć miejsca.

Program gminny winien być skorelowany z analogicznym programem  powiatowym i wojewódzkim. Tylko wówczas będzie programem realnym.

Do czasu wykonania i wdrożenia takiego programu, nie należy liczyć na zmniejszenie skali zagrożenia terenu gminy przez odpady. Biorąc zaś pod uwagę tranzyt przebiegający przez jej teren, zagrożenie to może wzrastać.

7.5. w zakresie ochrony powietrza

Wprawdzie stan zanieczyszczenia powietrza na obszarze gminy ( imisja) pozostaje w granicach dopuszczalnych norm, niemniej konieczne są działania zmierzające do co najmniej nie pogarszania tego stanu. Strategia gminy nie zawiera w tym przedmiocie skonkretyzowanych działań. Powinny one zatem znaleźć się w treści gminnego programu ochrony środowiska, który stosownie do wymagań ustawy  Prawo ochrony środowiska, winien powstać najpóźniej do 30.06.2004 r.

Winien on zawierać  przede wszystkim:

· preferencje zachęcające do rezygnacji ze stosowania paliw stałych w małych kotłowniach i paleniskach domowych, na rzecz innych czynników grzewczych (do czasu zgazyfikowania gminy)

· rozważenie możliwości produkcji energii elektrycznej (wodnej) w oparciu o  projektowany zbiornik  Stawiany

Są to w praktyce  jedyne możliwości ograniczenia lub wręcz zlikwidowania gminnych źródeł zanieczyszczeń powietrza, którymi są lokalne kotłownie i paleniska. Bez ich wdrożenia trudno oczekiwać na poprawę stanu czystości powietrza; szersze możliwości w tym przedmiocie przynieść może tylko gazyfikacja obszaru

Pozostałe możliwości działań w tym zakresie znajdują się w treści planu zagospodarowania przestrzennego. Winien on zawierać zapisy wykluczające, w przypadku lokalizowania jakichkolwiek obiektów wymagających ogrzewania, stosowania na terenie gminy paliw stałych. Zapis taki winien być bezwzględnie obowiązujący i przestrzegany.

7.6. w zakresie ochrony przed hałasem

Zagrożenie hałasem nie jest istotnym problemem gminy. Toteż  całość zamierzeń wynikających ze strategii gminy, powinna się sprowadzać do:

· wprowadzenia do planu zagospodarowania gminy zapisów, wykluczających lokalizowanie w strefie oddziaływania akustycznego dróg i linii PKP, obiektów budownictwa mieszkaniowego

· wprowadzeniu do planu zapisów preferujących zabudowę usługową lub produkcyjną w obrębie tych stref. W konsekwencji zabudowa taka stworzy ekran akustyczny, izolujący dalsze tereny od szkodliwego hałasu drogi i linii PKP.

Nie wydaje się, by stosowanie takich rozwiązań, jak ekrany akustyczne, było wymagane na innych drogach gminy. Także i w tym elemencie stanu środowiska, trudno oczekiwać istotnych zmian. 

7.7.  w zakresie ochrony przyrody

Zlokalizowanie całego obszaru gminy na terenach prawnych form ochrony przyrody, wyznacza potrzebę rygorystycznego podporządkowania wszystkich zamierzeń rozwoju społeczno – gospodarczego, ustaleniom wynikającym z Planu Ochrony Zespołu Parków Krajobrazowych Ponidzia. W myśl tych ustaleń, na terenie tych parków i ich obszarów ochronnych (otulin), zabrania się :

· lokalizowania nowych obiektów zaliczanych do przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko

· lokalizowania budownictwa letniskowego poza miejscami wyznaczonymi w planie zagospodarowania przestrzennego

· utrzymywania otwartych rowów i zbiorników ściekowych

· dokonywania zmian stosunków wodnych, o ile służą innym celom niż ochrona przyrody i zrównoważone wykorzystywanie użytków rolnych i leśnych oraz gospodarki rybackiej

· likwidowanie małych zbiorników wodnych, starorzeczy i obszarów bagiennych

· wylewania gnojowicy z wyjątkiem nawożenia własnych gruntów rolnych

· lokalizacji ośrodków chowu i hodowli  metodą bezściółkową

· likwidowania zadrzewień śródpolnych i nadwodnych

· zabijania dziki żyjących zwierząt, niszczenia nor, legowisk zwierzęcych, tarlisk i złożonej ikry, ptasich gniazd oraz wybierania jaj

· wypalania roślinności oraz wydobywania skał, minerałów i torfu (poza obszarami określonymi w planach ochrony) oraz niszczenia gleby

· wykonywania prac ziemnych trwale zniekształcających rzeźbę terenu, z wyjątkiem obiektów budowanych dla celów przeciwpowodziowych

Równocześnie w obszarach tylko parków krajobrazowych zabronione jest:

· organizowanie rajdów motorowych i samochodowych

· umieszczone tablic reklamowych poza obszarami zabudowanymi

Natomiast gospodarka rolna w obrębie zespołu wymienionych parków krajobrazowych, wymaga przestrzegania następujących zasad:

· zapobiegania degradacji gleb

· eliminowania stosowania insektycydów I i II klas toksyczności oraz trudno rozkładających się herbicydów

· zapobiegania erozji poprzez :

· poprzeczno – stokowy kierunek orki i wprowadzania roślin utrwalających strukturę gleby, na terenach o spadkach poniżej 6 %

· stosowanie wstęgowego układu pól płodozmianowych

· wydzielania pasów zadarnionych

· tarasowania zboczy

· tworzenia zapór typu obudowy biologicznej  na terenach o spadkach od 6 – 10 %

· rezygnacji z upraw rolniczych na terenach o spadkach powyżej 10 %; zadrzewianie tych terenów

· wprowadzanie zadrzewień, zakrzewień i zadarnień śródpolnych na terenach pozbawionych takiej roślinności

· systematyczne konserwowanie urządzeń melioracyjnych

· poddawanie weryfikacji obszarów planowanych do melioracji

· rozwijanie działań na rzecz komasacji silnie rozdrobnionych gruntów rolnych

· preferowanie upraw zbożowych, paszowych, warzywnych i sadowniczych

· promowanie rozwoju produkcji zdrowej żywności oraz upraw specjalnych (leczniczych, miododajnych i jagodowych)

· rozwój gospodarki hodowlanej w oparciu o małe i średnie obiekty inwentarskie, z wykluczeniem lokalizacji ferm bezściółkowych i dużych (powyżej 50 DJP) ferm ściółkowych

· eliminowanie wykorzystywania gnojowicy do nawożenia pół

· ograniczanie wyłączania z produkcji rolnej gleb klas I – III oraz gleb pochodzenia organicznego wszystkich klas bonitacyjnych

Plan ochrony Zespołu Parków Krajobrazowych Ponidzia wyznaczył następujące 4 strefy działań na tych obszarach: 

Strefa I – obejmuje obszary i obiekty istotne dla zachowania równowagi ekologicznej:

podstrefa Ia - obszary i obiekty o wybitnych wartościach przyrodniczych, wymagające ochrony typu konserwatorskiego:

· istniejące i projektowane rezerwaty przyrody

· istniejące i projektowane pomniki przyrody

· stanowiska dokumentacyjne przyrody nieożywionej

· użytki ekologiczne

podstrefa Ib – obejmuje obszary wymagające wzmożonej ochrony istniejącego układu stref ekologicznych, a w tym bioróżnorodności i mozaikowatości ekosystemów, węzłów i korytarzy ekologicznych oraz tych ekosystemów, elementów i cech środowiska, które maja wpływ na odtwarzanie zasobów przyrody:

· lasy o składzie gatunkowym drzewostanów zgodnym z siedliskiem

· torfowiska i tereny podmokłe

· murawy kserotermiczne

· rejony występowania licznych stanowisk roślin chronionych

· rejony występowania chronionych gatunków fauny i ostoje zwierzyny, obszary żródliskowe

· naturalne źródła

· wody otwarte (cieki, starorzecza, zbiorniki wodne)

podstrefa Ic – obejmuje obszary wymagające ochrony uzdrowisk

Strefa II – obejmuje obszary wymagające zahamowania procesów niszczących, osłabienia antropogenicznych barier ekologicznych oraz wzbogacania terenów ubożonych i zdegradowanych, a m.in.:

· lasy o składzie gatunkowym drzewostanów niezgodnym z siedliskiem, obszary erozji gleb

· użytki rolne wymagające zadrzewień i zakrzewień śródpolnych

Strefa III – obejmuje obszary i obiekty o wybitnych wartościach kulturowych i krajobrazowych, które wymagają szczególnej ochrony, w tym konserwatorskiej

· rejony zgrupowania obiektów zabytkowych wymagających wzmożonej ochrony

· rozproszone zespoły obiektów zabytkowych i pojedyncze obiekty, punkty i ciągi widokowe

Strefa IV – obejmuje obszary zdegradowane lub zniszczone, których dalsze użytkowanie wymaga podporządkowania specjalnym rygorom:

· zmeliorowana dolina Nidy z uregulowanym korytem rzeki

· tereny zakładów przemysłowych i eksploatacji surowców mineralnych, wysypiska odpadów komunalnych i dzikie wysypiska śmieci

· obszary o przekroczonych wartościach normatywnych zanieczyszczeń powietrza, gleb, wód

· obszary o zaburzonych stosunkach wodnych, tereny erozyjne

Nadto ustalenia generalne Planu określają, że każde przedsięwzięcie inwestycyjne realizowane na terenach parków i ich otulin, wymagające uzyskania decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu, musi być uzgodnione z Dyrekcją Zarządu Parków Krajobrazowych Ponidzia – dotyczy to również całości opracowań urbanistycznych. Wydaje się, iż powinny być także opiniowane przez Wojewódzkiego Konserwatora Przyrody.

 Trzy cele szczegółowe, którym zostały podporządkowane działania na rzecz ochrony i kształtowania obszarów Zespołu Parków Krajobrazowych Ponidzia tzn. cele ochrony przyrody, ochrony dóbr kultury i poprawy warunków życia stałych mieszkańców i użytkowników parków,  mogą być osiągnięte wyłącznie pod warunkiem przestrzegania wymienionych powyżej szczegółowych zasad gospodarowania na tych terenach. W przeciwnym wypadku, osiągnięcie tych celów będzie zagrożone. Dotychczasowe krajowe doświadczenia w tym zakresie, nie są optymistyczne. Możliwości prawne i organizacyjne służb odpowiedzialnych za egzekucje tych zasad pozostają nadal ograniczone.

8. Predyspozycje środowiskowe kształtujące strukturę  funkcjonalno – przestrzenną gminy

Zarówno budowa geologiczna, urzeźbienie powierzchni terenu, a także bogactwo chronionych lub zasługujących na ochronę form przyrody ożywionej i zasobu kulturowego gminy oraz sieć hydrograficzna gminy, stanowią o najistotniejszych predyspozycjach środowiska, rzutujących na tworzenie jej przestrzennych funkcji. 

Walory przyrodnicze gminy, predysponują ją do jak najszerzej stosowanych funkcji rekreacyjno- wypoczynkowych, wszelkich form turystyki, jak i tworzenia np. ośrodków sportowo – wypoczynkowych, mimo iż gmina nie posiada szerszych tradycji w tym zakresie.

Nie rezygnując więc z tradycyjnych, kultywowanych przez stulecia, form użytkowania terenu, którymi w gminie są rolnictwo i hodowla, przyszłość jej należy postrzegać głównie w dwu osiągalnych celach:

1. racjonalnym wykorzystaniu walorów środowiska i dziedzictwa kulturowego dla rozwoju turystyki, wypoczynku, sportu itp.

2. racjonalnym wykorzystaniu walorów rolniczej i hodowlanej przestrzeni produkcyjnej terenu.

Tym więc celom powinna być głównie podporządkowana struktura funkcjonalno– przestrzenna gminy. Toteż nie ulega wątpliwości, że w tej strukturze funkcje ochronne terenu gminy uzyskają przewagę nad mieszkalno-usługowo– produkcyjnymi, bowiem funkcjonowanie tych ostatnich, będzie ściśle uzależnione od zachowania walorów i zasobów przyrodniczych oraz kulturowych.

W wyniku wielowiekowych przekształceń oraz istnienia na obszarze gminy tras komunikacyjnych klasy krajowej i wojewódzkiej, tereny najbardziej predysponowane do tworzenia mieszkalnictwa, usług lub produkcji, grupują się w gminie, w przeważającej większości w rejonach już  zagospodarowanych tzn. istniejących  oraz na terenach sąsiadujących z drogami kołowymi w gminie. Wyjątkiem jest sołectwo Umianowice. Jego istniejące funkcje (zabudowa) położone są w całości na obszarze zalewowym.  Stąd też winny one zostać przeniesione poza zasięg tych obszarów. Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania gminy proponuje przeniesienie wszystkich obiektów sołectwa na sąsiadujące od strony północno– wschodniej tereny. 

Sytuowanie funkcji gospodarczych na dogodnych dla nich terenach, nie wyklucza  obecności funkcji ochronnych na tychże terenach, np. zalesianie wyrobisk lub wprowadzenia zorganizowanej zieleni w obszary dolin. Nadto wprowadzanie na te obszary funkcji użytkowych, może się odbywać wyłącznie bez szkody dla istniejących tu obiektów objętych ochroną (pomniki przyrody, zabytki kultury, stanowiska archeologiczne).

W pozostałych sołectwach gminy, powinny zdecydowanie przeważać funkcje ochronne, niezależnie od tego czy ich efektem będzie ochrona walorów przyrodniczych, czy elementów będących efektem gospodarki człowieka (gleby, wały przeciwpowodziowe itp.).

9. Określenie ekofizjograficznych uwarunkowań dla rozwoju funkcji użytkowych oraz funkcji ochrony zasobów środowiska gminy

Zaliczenie w całości obszaru gminy do obszarów objętych prawnymi formami ochrony przyrody (patrz rozdział 2.9.),  skłania do określenia następujących warunków zagospodarowania  przestrzennego:

· Dna terenów  dolin Nidy, Strugi i Strugi Podłęskiej oraz ich drobnych, bezimiennych dopływów, powinny być wyłączone z zabudowy . W obszary te należy wprowadzać łęgowe zadrzewienia i zieleń. Obszary te tworzą bowiem lokalny system ekologiczny gminy. 

· Wykazane w opracowaniu (patrz załącznik) obszary zalewowe, muszą być wyłączone z jakiejkolwiek zabudowy. Zasada ta powinna obowiązywać do czasu ścisłego wyznaczenia zasięgów tych obszarów, prawdopodobieństwa pojawienia się wysokich wód itp. przez Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej, właściwy terenowo dla gminy Kije tzn. tak, jak określa to art. 82 ustawy Prawo Wodne. Ponadto można rozważyć umieszczenie w treści planu zagospodarowania przestrzennego zastrzeżenia zobowiązującego inwestora do indywidualnego, ścisłego wyliczenia obszaru zalewowego dla terenu wznoszonej inwestycji (do czasu wykonania powyższego zadania przez RZGW).

· Plan zagospodarowania winien rezerwować teren pod budowę zbiornika Stawiany  (patrz rozdział 2.6.) 

· Obszary, w których znajdują się udokumentowane zasoby surowców mineralnych i obszary górnicze (patrz rozdział 2.3.), powinny być chronione przed  zabudową. Ponieważ  dla tych złóż nie wyznaczono terenów górniczych, nie ma wobec nich zastosowania art. 53 ust.1 ustawy z dnia 04.02.1994 r. Prawo geologiczne i górnicze Ewentualne rozpoczęcie ich eksploatacji, winno być poprzedzone uzgodnieniem Dyrekcji Zarządu ZPKP

· Wody (ścieki) deszczowe mogą być kierowane do wód powierzchniowych poprzez zorganizowane systemy kanałów lub rowów, tworzonych wyłącznie dla terenów utwardzonych. W tych przypadkach konieczne jest stosowanie separatorów u źródła ścieków. Ścieki deszczowe z innych terenów powinny być przechwytywane przez zorganizowaną retencję powierzchniową.

· Całość zamierzeń inwestycyjnych w gminie, niezależnie od ich charakteru i funkcji, może być realizowana wyłącznie na następujących warunkach:

· kierowania wytwarzanych przez nie ścieków do projektowanych systemów kanalizacyjnych. Należy wykluczyć tzw. rozwiązania tymczasowe, które wobec warunków hydrograficznych i hydrogeologicznych gminy są nie do przyjęcia

· stosowania we wznoszonych obiektach systemów grzewczych opartych wyłącznie o inne paliwa niż węgiel

· wyposażania tych obiektów w takie systemy usuwania i utylizacji odpadów, które zagwarantują ochronę terenu gminy przed ich wpływem

· Projektowane na obszarze gminy obiekty usługowe i ewentualnie produkcyjne, winny być lokalizowane między innymi w sąsiedztwie tras komunikacyjnych (kołowych i PKP) . Będą one w takim usytuowaniu pełniły rolę ekranów akustycznych wobec obszarów i obiektów chronionych usytuowanych w dalszej odległości. 

· W strefy przylegające do tras komunikacyjnych, w przypadku ich niezabudowywania, należy wprowadzać  pasy zieleni izolacyjnej

· Przez obszar gminy w kierunku E-W przebiega napowietrzna linia energetyczna 400 kV Połaniec – stacja systemowa Kielce oraz linia 110 kV GPZ Pinczów – Kije (zachodnie rejony gminy). Do czasu ich ewentualnego  skablowania, towarzyszące im  pasy terenu, jako strefa podwyższonego promieniowania elektromagnetycznego powinny być wolne od zabudowy.

· Całość obszarów gromadzących zasoby  przyrodnicze gminy już objętych prawnymi formami ochrony przyrody lub przewidywanych do objęcia taką ochroną (patrz rozdział 2.9.) musi znaleźć się w treści planu zagospodarowania przestrzennego gminy, z zapisami gwarantującymi ochronę tych obszarów przed nadmiernym gospodarczym inwestowaniem. Art. 13 a ust. 7 ustawy o ochronie przyrody zobowiązuje gminę do sporządzenia mpzp dla obszarów Parków Krajobrazowych Szanieckiego i Nadnidziańskiego. Nie  podważając zasadności rzeczowej tego zapisu, należy stwierdzić, że parki te funkcjonują na obszarze kilku gmin, a nie tylko gminy Kije. Z rzeczowego punktu widzenia, dla każdego parku, winien być wykonany jeden całościowy (obejmujący obszar całego parku) mpzp, co jest organizacyjnie trudne. 

Ponieważ koszty sporządzenia planów obciążają budżet państwa (w praktyce Wojewodę) inicjatywa tylko jednej gminy nie przyniesie oczekiwanych efektów, zgodnie z intencja art. 13 a. Efekty takie są osiągalne, o ile Wojewoda skoordynuje działania gmin lub po wyczerpaniu procedury określonej w art. 13 a ust. 8 i 9 sporządzi mpzp dla całości określonego parku. Całość powyższego nie zwalnia gminy od objęcia terenów parków krajobrazowych ochrona w treści planu zagospodarowania przestrzennego. Plan musi uwzględniać całość przedsięwzięć i zapisów ujętych w planach ochrony parków krajobrazowych, obszarów chronionego krajobrazu i rezerwatów przyrody, a także określonych w art. 73 ustawy Prawo ochrony środowiska.

· Na terenach gminy wchodzących w skład  międzynarodowej i krajowej sieci ekologicznej „Econet” (patrz rozdział 2.9.) winny zdecydowanie przeważać funkcje ochronne. Funkcje innego typu mogą być wprowadzane wyłącznie pod warunkiem  nie naruszania w istotnym zakresie zasobów bio-geo-hydro i atmosfery.

· Plan zagospodarowania gminy winien poprzez swe zapisy, gwarantować całkowitą ochronę lasom, biorąc pod uwagę, iż są to w przeważającej części  lasy ochronne.

· Powierzchnie gleb klasy V i VI winny być w planie zagospodarowania gminy przeznaczone do zalesienia, chyba że zostaną one wykorzystane (w planie) na cele inwestycyjne lub ogólnokomunalne. Także do zalesiania należałoby przeznaczyć ugory i nieużytki, nieczynne wyrobiska oraz stoki o spadkach (nachyleniu) powyżej 10 %.

· Pozostałe gleby gminy, w tym także klasy IV a i IV b, są w znakomitej większości podatne na denudację uprawową oraz erozję. Winny być zatem gruntami chronionymi, tym bardziej, iż rolnictwo pozostanie nadal kluczową (i tradycyjną) funkcją gminy. 

· Zagwarantowanie  w treści planu zagospodarowania nienaruszalności stref ochronnych źródeł, rzek i potoków  gminy, nie jest możliwe, z uwagi na nie wyznaczenie dotąd  tych stref, stosownie do wymagań prawa wodnego. Toteż plan winien wyłącznie wykluczać jakiekolwiek formy zainwestowania w obszarach źródłowych tych cieków.

· Plan zagospodarowania przestrzennego winien wykluczać stosowanie paliw stałych, jako nośnika energii dla ogrzewania wszystkich przewidywanych w planie nowych obiektów kubaturowych. Do czasu zgazyfikowania gminy jest to jedyna możliwość ograniczenia uciążliwości niskiej emisji.

· Kolizje mogące występować między przewidywanymi w planie zagospodarowania gminy formami inwestowania a istniejącymi dobrami kultury (w tym także z istniejącymi na terenie gminy stanowiskami archeologicznymi), muszą być rozstrzygane i uwarunkowywane każdorazowo przez powiatowe służby  ochrony zabytków. Stanowiska archeologiczne gminy, w przypadku realizacji ustaleń planu kolidujących z ich istnieniem, muszą być poddane badaniom sondażowym i ratowniczym.

Reasumując, ekofizjograficzne uwarunkowania obszaru gminy dla realizacji poszczególnych funkcji użytkowych, kształtują się następująco:

Funkcja
Stopień przydatności
Czynniki sprzyjające
Ograniczenia, zagrożenia i uciążliwości

Rekreacyjna

(turystyczna)
Obszar wysoce przydatny
· wysokie walory krajobrazowe terenu

· bogactwo gatunków biosfery

· liczne obszary zieleni leśnej i parkowej 

· obfitość wód powierzchniowych

· możliwość wytyczania ścieżek rowerowych i szlaków turystycznych

· istnienie osobliwości turystycznych typu zjawiska krasowe, Express Ciuchcia Ponidzie

· dobrze rozwinięta sieć dróg i linii kolejowych 

· możliwość tworzenia baz turystycznych m.in. w oparciu o projektowany zbiornik Stawiany

· nieograniczone możliwości wodociągowania obiektów
· brak rozbudowanej bazy rekreacyjnej i turystycznej (usługi hotelowe, gastronomiczne, rozrywkowe itp.)

· brak stacji paliw, stacji obsługi samochodów, zorganizowanych parkingów

· brak tradycji gminnych

· brak sieci kanalizacyjnej

· brak gminnego sytemu unieszkodliwiania odpadów

Rolnicza 

Obszar przydatny
· znaczny udział gleb wysokich i średnich klas bonitacyjnych

· obfitość wód powierzchniowych przydatnych dla potrzeb rolnictwa

· nikły stopień degradacji środowiska

· wielowiekowe tradycje gminy

· korzystne warunki geomorfologiczne i klimatyczne
· erozja i spłukiwanie gleb

· niedostateczny stopień wyposażenia w urządzenia melioracyjne i ich złe utrzymanie

· ograniczenia ekologiczne dotyczące możliwości stosowania nawozów i środków ochrony roślin 



Leśna
Obszar średnio przydatny
· konieczne zalesienia powierzchni zagrożonych spłukiwaniem i erozją oraz słabych gleb i nieużytków


· niski udział gleb niższych klas bonitacyjnych

· bariery finansowe

Mieszkaniowo- usługowo- przemysłowa
Obszar niezbyt przydatny
· potrzeba rozbudowy bazy usługowej dla rekreacji i wypoczynku

· istnienie terenów przydatnych do zabudowy (zachód – centrum gminy)
· niepełne wyposażenie w sieć wodociągową

· brak systemów kanalizacyjnych 

· brak zorganizowanego systemu unieszkodliwiania odpadów

· brak zgazyfikowanych terenów

· występowanie znacznych obszarów podmokłych lub zmeliorowanych

· znaczny udział gleb wysokich i średnich klas bonitacyjnych

· objęcie całego terenu gminy prawnymi formami ochrony przyrody 

· znaczne obszary gleb objętych ochroną

· znaczny udział terenów zalewowych
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